

彼得後書要道略解 第廿講

「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」（彼後一 3 ~ 4）

《彼得後書》的寫作目的

《彼得後書》的寫作目的就是要我們在生命中豐盛、在生活上的敬虔。生活敬虔是事奉神、討神喜歡所必須的；生命豐盛是我們進入榮耀、享受永遠榮耀的一個基本條件。我們的生命若不豐盛，就不能到榮耀裏去擔當大的、榮耀的職務，就不能享受「永遠的榮耀」，因此，生命豐盛是享受永遠榮耀的一個基本條件。但是我們若要让生命豐盛、生活敬虔，就必須「認識」耶穌基督的榮耀和美德。認識的越多，生命就越豐盛。為什麼呢？因為你認識基督，就能丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督（腓三 8）；「認識、丟棄、得著」是生命豐盛的一個原則。你必須這樣行，你的生命才能越來越豐盛，並且能得著基督本性一切的豐盛。

「因為神本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裏面」（西二 9），你越得著基督本性的豐盛，你的生命就越豐盛；你的生命越豐盛，你將來在天上擔當的任務就越尊貴、權柄就越大、管的事就越多、榮耀也就越大，這是相輔相成的。所以，一個基督徒要享受永遠的榮耀，必須從「認識基督」上下功，然後，他的生命就會越來越豐盛、他的生活也會越來越敬虔，將來到榮耀裏所接受的托付也越來越大，他所享的榮耀也就越來越多。這是正面的、是互相配合的，所

以，我們要多講耶穌基督的榮耀和美德。

基督與萬有的關係

我們講基督榮耀的時候，就講到基督與萬有的關係，比如，基督「創造萬有」。基督「創造萬有」又有兩個過程，第一個是設計，萬有是主耶穌基督設計的、萬有都是靠祂造的。藉著耶穌基督的智慧設計了諸天宇宙萬有的工序和時間，然後全自動化地生成，這是最高的智慧設計，是全自動的、是預先設定的。第二，創造萬有是藉著耶穌基督的能力，耶穌就是神的能力，所以，耶穌基督就是大爆炸的那個「子」、那個粒子，把神的能力釋放出來，就有了宇宙萬有的開始。大爆炸就是能量的注入，然後按照祂所設定的時間、所預定的美意，諸天宇宙萬有就照著祂所設定的一步一步形成了，在一定的時間裏出現這個、在一定的時間裏出現那個……都有一定的程序。所以，耶穌基督是創造萬有的智慧和能力，祂就是神的能力、神的智慧。

等萬有創造好以後，耶穌基督就用祂權能的命令「托住萬有」，這是希伯來書第一章第3節所說的，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。」萬有固然要創造，但萬有還需要有一個能力來托住。這在聖經裏還有幾個說法，「萬有都是本於祂、倚靠祂、歸於祂」（羅十一36）。萬有本於祂，就是祂創造萬有；萬有倚靠祂，就是祂「托住萬有」。所以，歌羅西書第一章第17節說，「祂在萬有之先，萬有也靠祂而立。」萬有靠祂而立，就是祂托住萬有。祂若不用權能的命令托住萬有，萬有就不能生生不息、運轉不息，萬有就沒有能量、就不能夠運轉。所以，祂是生命、祂是能力、祂是智慧。

這一切在聖經裏都說得很清楚，耶利米書第十章第12節說，「耶和華用能力（就是基督）

創造大地（就是一切的物質），用智慧建立世界（這個宇宙的運轉、世界的佈置都是藉著智慧），用聰明鋪張穹蒼（聰明也是智慧）。「諸天萬有的運作也是靠著祂權能的命令。所以，親愛的弟兄姊妹們，你要認識主耶穌基督，祂是「創造萬有」，祂也是「托住萬有」；萬有是靠祂而立，萬有都是本於祂、倚靠祂，最後要歸於祂。這就是聖經裏提到萬有，所一直有的一個說法，萬有都是本於祂、倚靠祂，萬有是歸於祂。《歌羅西書》也說，「因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的……一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」（西一16）「為祂造的」就是祂要承受萬有，耶穌基督是兒子，神為兒子造萬有，將來兒子就要「承受萬有」。

原來只有一個兒子，但當祂落在地裏死了，就結出許多子粒來（約十二24），又有許多多的兒子。所以，原來耶穌基督是父懷裏的獨生子（約一18），但祂道成肉身來到地上，被釘在十字架上死了、又復活了，就結出許多子粒來；祂這一死、一復活，就把生命分給我們。我們這些信耶穌的人就得了生命，我們得了生命以後，就成為眾子，所以，耶穌基督「要領許多的兒子進榮耀裏去」（來二10）。祂道成肉身不光是捨命為全人類贖罪，用祂無窮生命的價值來替我們這些有限的生命贖罪，祂還把生命賜給凡信祂的人，讓凡信祂的人都得著祂的生命。

我們一得到神兒子的生命，我們就稱神為「阿爸，父！」（羅八15，加四6），我們就成為神的眾子，所以，耶穌就領許多的兒子進榮耀裏去。因此，祂是萬有之本，祂是萬有的根本；萬有倚靠祂，最後萬有都要歸於祂。祂是「統管萬有」、「承受萬有」者，當祂承受萬有的時候，我們就與祂一同承受萬有，這就是我們活潑的盼望。

但這萬有還發生過事變，魔鬼曾經背叛神、整個世界曾經有過背叛。所以，在創世記第一

章第 1 和 2 節之間有一個事變，「起初神創造天地。而地變成空虛混沌，淵面黑暗……」當中有一個事變。這個事變就是撒但背叛神，受了審判，而地球就經過一個大冰期、經過一個大審判。但這也在神的預計之中，也是「為人預備可住之地」的一個變化。不過，人不知道，魔鬼也不知道這事。其實，這個大變化是神為人預備可住之地的一個步驟。假如不經過這個事變，那些恐龍的屍體不變成石油、那些高大的樹木不變成煤，我們在地球上也不好過，因為沒有可用的能源，所以，神為地球作了預備。

這些都叫「永古隱藏不言的奧秘」。我們若沒有現代的知識，也不大容易懂這些事；我們有了現代的知識，反而就容易理解這個過程了。所以，耶穌基督「創造萬有」，耶穌基督「托住萬有」；後來萬有發生了事變、墮落了，耶穌釘十字架又來「救贖萬有」，這就是歌羅西書第一章第 20 節所說，「既然藉著祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了。」所以，耶穌基督用祂的寶血來「救贖萬有」。這是耶穌基督和萬有的關係，第一叫「創造萬有」，第二叫「托住萬有」，第三叫「救贖萬有」。

第四就叫「承受萬有」。希伯來書第一章第 2 節說，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的……」所以，耶穌基督是「承受萬有」的。「承受萬有」在歌羅西書第一章第 16 節也有說明，「因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」「為祂造的」就是說明兒子是承受萬有的。萬有都是為祂造的，耶穌基督是萬有的主；神造萬有就是讓耶穌作萬有的統治者。後來在《啟示錄》也有說明，耶穌自己就說，「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」（啟三 21）坐寶座是要幹什麼

呢？「統管萬有」。這不是指「承受萬有」，而是「統管萬有」，詩篇第一百零三篇第19節說，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」所以，坐寶座是指著「統管萬有」。耶穌基督坐寶座、統管萬有，祂不只於承受萬有，祂還要統管萬有。「承受萬有」是說到萬有給祂為產業；萬有是祂的家業，這是承受萬有。但「統管萬有」是說到坐寶座，要用祂的權柄統管萬有。這就是我們所要認識的基督的榮耀。

從五個方面來認識基督的榮耀

我們要從這五方面來認識基督的榮耀，第一、認識耶穌基督「創造萬有」，祂是神的能力、神的智慧。第二、耶穌基督「托住萬有」（供應萬有，托住還有供應的意思）。萬有不僅是靠祂而立、也是倚靠祂。祂要用無限的權能、生命和愛來供應宇宙萬有；萬有在祂源源不絕的供應之下而存在、而立。萬有要靠祂而立，萬有要倚靠祂；這就是倚靠的意思。第三、祂還「救贖萬有」。因為萬有是祂創造的，將來也是祂的基業、祂的產業；萬有出了問題，祂就道成肉身，在十字架上解決了這個問題，把萬有救贖回來，用祂的寶血買回來。所以，祂就「承受萬有」。萬有都被耶穌基督承受了，祂是萬有的主。在約翰福音第三章第35節，「父愛子，已將萬有交在祂手裏。」另外在第十三章第3節說，「耶穌知道父已將萬有交在祂手裏，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裏去，」（約十三3）萬有都交在祂手裏，祂是承受萬有的。承受萬有的時間就是耶穌復活以後向門徒宣告，說「天上地下所有的權柄都賜給我了。」這是馬太福音第廿八章第18節說的。這個宣告就說明耶穌基督把萬有的統治權、繼承權都拿到了。萬有都給了主，所以，祂是萬有的主。使徒行傳第十章第36節有一個括弧說，「祂是萬有的主」，祂承受萬有。

祂還要坐在寶座上「統管萬有」。祂得勝了，神就把祂放在寶座上與神同坐。但我們要解釋一下，「同坐」的意思就是父在子裏面、子在父裏面（約十四 9、10），父與子原為一（約 10:30）。這裏的意思不是像聖經有些地方描寫說，祂坐在父的右邊（可十六 19）。有人就說，「既然祂坐在右邊，左邊就是神坐了；那麼，左邊是什麼樣呢？一定是一個白鬍子老頭。」他們把神想像成一個白鬍子老頭，其實不是！神沒有形像，神在子裏面、子在父裏面，所以，寶座上還是一位。這一位是誰呢？就是「人子」，祂有形體，祂是神榮耀所發的光輝、是神本體的真像（來一 3），所以，耶穌基督坐在寶座上「統管萬有」。這就是耶穌基督的榮耀。耶穌基督「創造萬有」、耶穌基督「托住萬有」、耶穌基督「救贖萬有」、耶穌基督「承受萬有」、耶穌基督「統管萬有」，這五個是我們必須認識的，也是聖經清清楚楚啟示說明的。

我們與基督、與萬有的關係

我們與基督的關係、與萬有的關係是怎樣的呢？我們在這個相互的關係裏，就可以了解我們怎樣進入榮耀、怎樣有一個大轉變。當耶穌基督「創造萬有」的時候，我們不過是萬有中的一員，人也是萬有中的一個受造之物，所以，我們也被創造。耶穌基督「托住萬有」，地球在空中旋轉，銀河系、諸島宇宙星系都運轉不息；神供應萬有、也供應我們。我們在地球上活著，也是靠神藉著耶穌基督給我們一切的供應；太陽、空氣、水、食物……一切都是神供應我們，我們才能活著。所以，耶穌基督「托住萬有」，我們也被托著。

耶穌「救贖萬有」呢？耶穌在十字架上所流的寶血，也救贖我們。我們信耶穌基督為我們的罪釘十字架，祂的寶血能夠救贖我們。對於耶穌基督救贖我們這件事來說，就發生了一個大轉

變，這就叫福氣——福音。因為祂這一救，就把我們救到祂裏面去。我們就在基督裏被拯救，基督在我們裏頭就成為我們的生命。這一救，就使我們與基督聯合了，所以，我們叫作「萬物中初熟的果子」（雅一18）。我們不在萬物裏了，我們從萬物中被救出來，與基督聯合、與基督成為一體了。若按教會說，我們成為新婦（啟廿一2），與基督聯合了。因此，耶穌基督「承受萬有」，我們也承受萬有。那麼，耶穌基督「統管萬有」呢？我們經過訓練以後，也要統管萬有，那就是今天神在地上設立教會的目的。神設立教會的目的就是要訓練我們，成為將來天上執政的、掌權的，與祂一同統管萬有。

因此，我們認識基督的榮耀，就知道我們將來所要享受永遠的榮耀是什麼。你若不認識基督的榮耀，就不知道將來到天上要做什么、也不知道什麼叫永遠的榮耀。我們認識了基督的榮耀和美德，就知道耶穌基督承受萬有的時候，我們要與祂一同承受；耶穌基督統管萬有的時候，我們若在地上操練得好、學習得好，在教會裏受造就、被訓練，我們將來就能與基督一同統管萬有。但你考試要及格，考試及格叫什麼呢？「得勝」——「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐」（啟三21）。

所以，神給我們百般的試煉、各樣的功課，讓萬事互相效力，把我們模成、塑造祂兒子的模樣；讓祂兒子在許多弟兄中作長子，帶領眾子進榮耀裏去（羅八28-29）。「所召來的人又稱他們為義，所稱為義的人又叫他們得榮耀」（羅八30）。這就是神永古隱藏不言的奧秘、是神的計劃。我們若明白了這些，我們就知道什麼叫永遠的榮耀；我們若明白了這些，就會虛心受教，在生活上敬虔、追求生命長進。我們要學各樣的功課，讓萬事互相效力，在我們身上得到好的果效。我們還要再講萬事怎樣互相效力，這裏頭還有一些基督徒要學習的東西。